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Fontos tudnivalok

Miel6tt munkahoz 14t, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!

A kozépszintli irasbeli érettségi vizsga megoldasahoz 120 perc all rendelkezésére. Azt alabbi
feladatok zart vagy nyilt végliek.

A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb NAGYBETUT KELL beirnia az iiresen
hagyott helyre. Ezek a helyes valasz vagy valaszok betiijelei. Ugyeljen arra, hogy a betii
egyértelmii legyen, mert kétes esetben nem fogadhato el a valasza! Ha javitani kivan, a hibas
betiit egyértelmiien HUZZA AT, ES IRJA MELLE a helyes vélasz betiijelét!

\ 7/
A D helyes A W elfogadhato ]I) rossz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot vagy tobb mondatb6l 4ll6  valaszokat kell alkotnia. Ugyeljen a
NYELVHELYESSEGRE! Ha ugyanis valasza nyelvi okbl nem egyértelmii vagy értelmetlen
— példaul egy mondatban nem vilagos, mi az alany — nem fogadhato el akkor sem, ha
egyébként tartalmazza a helyes kifejezést.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterti mezdkbe ne irjon!

JOo munkat kivanunk!
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I. Szovetek 10 pont

Pérositsa a tulajdonsagokat a szovetek nevével! Egy allitas csak egy szovetre vonatkozik. Egy
szovet neve tobbszor is eléfordulhat. A helyes betiijeleket irja a tablazat iires négyzeteibe!
Minden helyes valasz 1 pont.

A) Hamszovet

B) Csontszovet

C) Borszovet

D) Harantcsikolt izomszovet

E) Vér
1. Keresztmetszeti mikroszkopos képén a sejtek korkoros elrendezodéstiek.
2. A novények szerveinek feliiletét boritja.

3. Az éllatok kiiltakarojanak kiils6 rétegét alkothatja.

4. A kiils6 elvélasztast mirigyek valadéktermeld sejtjei ilyen szovetet alkotnak.

5. Emberben tartalmaz magvatlan sejteket is, melyek vas tartalmu fehérjében
gazdagok.

6. Péarhuzamosan rendezddott rostok épitik fel.

7. Sejtkozotti allomanya szilard.

8. Sejtkozotti allomanya folyékony.

9. Sejtjei hozzak létre az izeltlabuiak €s puhatestiiek kiils6 vazat.

10. | Gazcserenyilasokat tartalmazhat.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 0sszesen
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II. Az allatok viselkedése

7 pont

1.abra 2. abra 3. abra

Az 1. fényképen kakukkfiokat eteté hazi rozsdafarku lathato. A kakukk mas madarak fészkébe
csempeszi tojasat, a kikelo fioka a rozsdafarku sajat ivadékait kilokdosi a fészekbol. A
rozsdafarku az egyediil maradt kaukkfiokat még akkor is eteti, amikor az mar joval nagyobb

nala.

A 2. dbra parzasra kész nostény bagolylepkét dbrazol. Az éjjel aktiv lepkék nostényei ilyenkor
,,csalogato illatanyagot”, feromont bocsdatanak ki.
A 3. dbran ragacsos foliaval bélelt, nostény lepke-feromont tartalmazo henger lathato,
amelybe a him rovarok rajzas idején beleragadnak.

Az alabbi allitdsok egy-egy jellegzetes allati viselkedésformat, annak magyardzatat vagy
felhasznalasat irjak le. Az abrak tanulmanyozasa utan dontse el, hogy az allitas igaz (I) vagy
hamis (H), és a valasz betiijelét irja a négyzetbe!

1. | A kakukkfioka a rozsdafarku fiokékkal szemben agressziven viselkedik.

2. | A madarak ivadékgondozasa 6roklott viselkedés (melyben lehetnek
tanult elemek 1is).

3. | A him rovarokat a ndstények illatanyagai menekiilésre késztetik.

4. | A kakukk életének bizonyos szakaszaban parazitaként viselkedik.

5. | A hazi rozsdafarku szdmara a sajatjanal nagyobb kakukkfioka torka
szupernormalis inger.

6. |A kakukkfioka mas madaraktol, példaul a rozsdafarkutol tanulja meg a
fészeképités elemeit.

7. | A feromonokat a kartevo rovarokkal szembeni biologiai védekezésben
fel lehet haszndlni.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. Osszesen
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I11.

Elélények csoportositasa 9 pont

Csoportositsa a leiras alapjan a folsorolt fajokat! A halmazabra megfelelo helyére irja be a
faj sorszamat! (Egy szam csak egy helyre keriilhet. Ha t6bb helyen is szerepel, nem adhato ra

pont!)

1.

A torpefiirkészek csépjukkal azonositjak a hernyot, majd tojocsoviikdn at néhany petét
juttatnak annak szervezetébe. A fiirkész larvai a hernyo belsejében élnek, legyengitik,
tobbnyire el is pusztitjdk a gazdaszervezetet.

2. A napraforgo szadorgoban viragzéasa idején sincsenek zold szintestek: a szerves
anyagokat a napraforgdbodl szivja el.

3. Az aranyos babrablok az erdok talajan gyorsan szaladnak harom par labukkal,
ekdzben nemcsak a rovarlarvékat, de a férgeket és csigakat is széttépik ragoikkal.

4. A orias szkarabeusz bogarat az egyiptomiak szentként tisztelték. Fajtarsaival egyiitt
fontos szerepet jatszik az allati {iriilék lebontasaban.

5. A gyilkos galoca a korhado, elhalt fak szerves anyagat hasznosito veszedelmes
mérgezd gomba.

6. A horgasfejii galandféreg a haziallatok, s6t az ember bélcsatorndjaba is bekoltozhet, a
megemésztett tapanyagokat egész testfeliiletén at szivja fol.

7. Az etruszk cickany a legparanyibb emlds. Hegyes fogaival testénél joval nagyobb
rovarokat is képes megragadni és folfalni.

8. A Katalin-moha a gyertyanos-tolgyesek jellemzd faja. Gyakran fak kérgét is beboritja,
de azt csak tamaszként hasznositja, a cellulozt nem bontja le.

9. A nilusi vizilo éjszakanként gyakran elhagyja a nagy afrikai folyokat, hogy a parttol
tavolabb tenyészd ndvényi taplalékat legelhesse.

El6skodok €lglények
rovarok
novények
ragadozok
l. 2. 3. 4. 3. 6. 7. 8. 9. Osszesen
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IV. Anyagcsere folyamatok az eukariota sejtben 10 pont

Rendelje az eukariota sejtben zajlé anyagcsere folyamatokat az allitdsokhoz! A megfeleld

betlijeleket irja a négyzetekbe! Minden helyes valasz 1 pont.

A fehérjék bioszintézise

Szol6cukor keletkezése fotoszintézissel
A nukleinsavak bioszintézise

Sz616cukor bontdsa biologiai oxidacioval
Mindegyik

moQwy»

1. |Energiaigényes folyamat.

2. | Csak autotrof szervezetekre jellemzo.

3. |Lebonto folyamat.

4. | Felépito folyamat.

5. | A szénhidrat-anyagcsere része.

6. |Energia felszabadulassal jar6 folyamat.

7. |Helye a sejtmag.

8. | Folyamata soran a genetikai informaci6 atadésa torténik.

9. | Enzimek katalizaljak.

10. | Folyamata soran oxigén keletkezik.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 0sszesen
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V. A csirazas feltételei 8 pont

A szoveg figyelmes elolvasasa utan feleljen a kérdésekre!

A magbankok kialakitdsa 10j lehetdéség a novényvildg sokféleségének megdrzésére. A
magbankokban ellenérzott koriilmények kozott (alacsony paratartalom, alacsony hémérséklet)
tarolnak magvakat, rendszeresen ellendrizve azok csirdzo képességét. A csokkend
¢letképesség esetén az eredeti mintabol szaporitva, jra vetve tartjak fenn a faj génkészletét.

Magyarorszagon Tapidszelén az Agrobotanikai Intézetben talalhaté a termesztett
novényeink magbankja. Az elmult évtizedekben a termesztett fajtdk magjainak megdrzése
mellett az intézet elkezdte begylijteni a termesztett fajokkal rokon vadon ¢l6 novények
magjait is. Az ujonnan beérkez0 magtételeket, mieldtt végleges tarolohelyiikre tennék,
megvizsgaljak. Probacsiraztatassal ellendrzik €letképességiiket. A gabonafélék magjaira mar
kialakult csirdztatdsi modszeriik van: petricsészébe vizzel atitatott redds szlirGpapirt tesznek,
erre helyezik ra a gabonamagvakat, majd egy megnedvesitett itatospapirral letakarjak Oket,
mert sotétben csirdznak. A petricsészét adott hdmérsékletre bedllitott csiraztatd szekrényekbe
helyezik el. Jo életképességlinek értékelik azt a magmintat, amelynek minimum 85%-a
kicsirazott.

Hasonlo6an jartak el a vadon termd pazsitfiifélék magjaival, s bar szamitottak ra, hogy
a termesztett fajokhoz képest a csirdz6 magok aranya kisebb lesz (a vad fajok magjainak csak
kisebb hanyada életképes, mint a termesztett fajoké), mégis meglepddtek, hogy egyetlen mag
sem csirazott ki. A magok vizsgéalata nem mutatott ki rendellenességet, mégsem tortént
csirdzas.

Az egyik vadon termd pazsitfiifaj magmintajanak csiraztatdsanal nem takartak le a
magokat a felsd nedves itatospapirral €s igy keriiltek be a csirdztatd szekrényekbe. A magvak
kicsirdztak, de mint varhatd volt, csirazasi ardnyuk elmaradt a termesztett pazsitfifélék, a
gabonafajok mogott.

1. Milyen koriilmények kozott taroljak a magbankban a magokat? A helyes valasz betiijelét
irja be a négyzetbe! (1 pont)

A) Alacsony hdmérsékleten, magas paratartalommal.
B) Kozepes hdmérsékleten, 1égmentesen lezarva.

C) Alacsony hémérsékleten és alacsony paratartalmon.
D) Szabad téren, kiteregetve.

E) Fagyasztva, légmentesen lezarva.

2. Milyen eredetii ndvények magjainak eltérd csirdzoképességét figyelték meg Tapidszelén?
Vilaszat irja a pontozott vonalra! (1 pont)

3. Milyen csirazoképességgel rendelkezO0 mintakat tartanak jo ¢életképességiinek a
magbankban? Valaszat irja a pontozott vonalra! (1 pont)

irasbeli vizsga 0613 7/16 2006. majus 18.



Biologia — kdzépszint NEV: e osztaly: .....

4. frja be a megfeleld szot (kisebb, nagyobb, ugyanolyan) a két meghatarozas kozott levd

kipontozott helyre! (1 pont)
A termesztett novények magjainak csirdzoképessége altaldban ............................L. , mint

a vadon ¢16 novények magjainak csirdazoképessége.

5. Soroljon fel harom, a csirdzashoz sziikséges kiilsé (kornyezeti) feltételt! Valaszat irja a
pontozott vonalakra! (2 pont)

Egészitse ki a kdvetkez6 mondatot. A megfeleld kifejezéseket a szdmok utani pontozott részre
irja be!

A csiraztatasi kisérletek soran kideriilt, hogy a termesztett pazsitfiifélék, kiilondsen a

gabonaf¢lék csirazésat a fény 6. ... , mig a vadon ¢l6 pazsitfii fajok
tobbségének csirdzdsatafény 7. ...l
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. Osszesen
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VI. Egészséges és zavart cukoranyagcsere 9 pont

Egy beteg a kovetkezd tiinetekkel fordult orvosahoz: az utobbi idében lefogyott, faradékony
lett, sok vizet fogyasztott. Az orvos vizeletvizsgélatra kiildte. A vizeletvizsgdlat soran
megallapitottak, hogy a paciens feltehetdleg cukorbetegségben szenved.

1. Mi a kiilonbség az egészséges ¢€s a (kezeletlen) cukorbeteg vizeletének Gsszetételében?

(1 pont)

2. Ezutdn megvizsgaltak a beteg vérét. A vérvizsgalat a vizeletvizsgalat soran megallapitott
korismét igazolta. A vér melyik részének melyik adatdbol, hogyan kovetkeztethetnek a
cukorbetegségre? (1 pont.)

3. A cukorbetegség egyik tipusit egy hormon hianya okozza. Melyik belsd elvalasztasu
mirigy csokkent mikodése okozza ezt a betegségtipust? A helyes valasz betiijelét irja
négyzetbe! (1 pont)
A) Agyalapi mirigy.
B) Pajzsmirigy.
C) Hasnyalmirigy szigetek.
D) Mellékvese kéregallomany.
E) Mellékvese veldallomany.

Egészitse ki az alabbi szoveget a felsorolt szavak koziil kivalasztott kifejezéssel! (6 pont)
adrenalin, ADH (vazopresszin), inzulin, pepszin, szénhidratok, fehérjék, hasnyal, sok,
kevés, né, csokken, hasnyalmirigy, agyalapi mirgy, hipotalamusz, pajzsmirigy

A cukorbetegségben szenvedOk szervezete nem vagy csak részben képes hasznositani a

taplalékkal felvett (4)......ccoviriiiiiii e, -at/et. A cukorbetegség oka a/az
(5) toee hormon hatdsanak teljes vagy részleges hidnya. A hormon
hianyaban a sejtek gliikozfelvétele- és oxidacidja (6).........covvvveiiiiiiiiiiinninn. , a sejtek

energianyerésre olyan reakcidkat kénytelenek hasznélni, melyek végtermékei mérgezdek.
Egészséges szervezetben a vércukorszint ingadozik ugyan, de tartésan nem emelkedik egy
hatarérték folé, mert a vércukorszint ndvekedésének hatasara a/az (5) hormon termelddése
(7)o , ami a vércukorszintet csokkenti. A hatékony
szabalyozashoz folyamatosan érzékelni kell a vércukorszintet, ezt egészséges szervezetben
foleg a (8)eeevvriiiiiii i sejtjei végzik. A cukoranyagcserét tobb mas
hormon is befolyasolja, példdul a rovid ideig tartdé stressz hatdsara termel6dd

(9) et , amely fokozza a majban a glikogén lebontasat.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 0sszesen
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VII. Gerincoszlop és gerincveld 10 pont

A bal oldali abran egy emberi gerinccsigolya rajza lathatd, a benne futd gerincvelovel és
erekkel, valamint a kilépd gerincvel6i idegekkel. A jobb oldali vézlatos rajzon a betlik
jelentése megegyezik a baloldalival. A képek tanulméanyozisa utan kapcsolja a folsorolt
allitdsokat a megfeleld részlethez. A helyes betiit irja az allitas utani négyzetbe! (Minden
szamhoz csak egy betii tartozik, de egy betii tobb helyen is szerepelhet.)

(Minden helyes valasz 1 pont)

1. | A gerincoszlop fiiggdleges iranyu rugalmassagat biztositja.

2. | Itt talalhat6 a gerincveldi reflexek érzo idegsejtjeinek sejttestje.

3. | Itt futnak az agyba a testiinket ért hideg-, meleg ¢és fajdalomérzetekért felelds
palyak.

4. |Ide kapcsolodnak a hatizmok.

5. | Szervek tdpanyag- és oxigénellatasat biztositja.

6. |Itt kapcsolodnak az érz6 idegsejtek a kozbeiktatott idegsejtekkel
(interneuronokkal).

7. |Itt talalhatok a gerincveldi reflexek mozgatd idegsejtjeinek sejttestjei.

8. | A kozponti idegrendszernek ebben a részében nincsenek sejttestek.

9. | A keringési rendszer része.

10. | Rendellenes terhelése fajdalmas sérvet okozhat.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 0sszesen
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VIII. A szaporodas szolgalataban 8 pont

A férfi hugy- és ivarszervek betiijelei koziil a megfelel6t vagy megfeleldket irja az allitas
utani négyzetekbe! Minden helyesen kitoltott sor 1 pont.

A) Here.

B) Ondovezeték.
C) Ondoholyag.
D) Hugyholyag.

E) Hugycso.

1. Itt képzddnek a himivarsejtek.

2. A felsorolt szervek koziil nem vesz részt az ondo
kialakitasaban.

3. Az ondot tovabbito paros vezeték.

4. Pératlan szerv.

5. Hormont (tesztoszteront) termeld belsd elvalasztasu
mirigy.

6. Vizeletet és /vagy ondot tovabbit.

7. A falaban levo dssejtek képesek meidzissal osztodni.

8. Vizeletet tarol.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen
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IX. Lepkék, fiist és szelekcio 9 pont

A nyirfaaraszolo lepkéknek két 6roklédé valtozata ismert: a sotét és a vildgos alapon
pettyekkel diszitett. Utdbbi valtozat erdsen emlékeztet tapndvénye, a nyirfa kérgének
mintdzatara, ahol az araszolok nappal pihenni szoktak. A két valtozat gyakorisdga térben és
iddben is valtozo.

Egy hosszabb vizsgalatsorozatban €16 araszoldlepkéket gytijtottek be két vidéken: egy
szennyezésmentes erdOben, €és egy széntiizelésli erdmii kozelében. (A kéményeken ebben az
idészakban még nem volt fiistszlird, igy jelentds koromszennyezés boritotta a kdrnyez6 fakat
1s.) A kutatok a befogott lepkéket egy-egy festékponttal 6vatosan megjeldlték, majd szabadon
engedték. Néhany hét mulva ismét elvégezték a vizsgalatot, és a befogott lepkék kozt sok
kordbban megjeldlt példanyt is talaltak. Eredményeik Osszefoglalasat mutatja a tablazat. Az
adatok tanulmanyozasa utan valaszoljon a kérdésekre!

Mezbgazdasagi teriileten Az erdmii kdzelében
Fehér valtozat | Sotét Fehér valtozat | Sotét valtozat
valtozat
A megjelolt példanyok | 250 200 250 300
szdma
A visszafogott megjeldlt |40 8 45 162
lepkék szama
A visszafogott megjeldlt | 16% Lasd a 2.{18% 54%
lepkék aranya az kérdést!
eredetileg jeloltekhez
képest
1. Minek kovetkeztében jottek létre a nyirfaaraszold sotét, ill. vilagos valtozatai? A
helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Az ipari szennyezés miatt.

B) Fajkeletkezéshez vezetd evolicio eredményeként.
C) Mutécioval.

D) Szelekcio kovetkeztében.

E) Eltér6 taplalkozasuk miatt.

2. frja be a tablazat iiresen hagyott négyzetébe a hianyzé adatot! (1 pont)

Milyen kovetkeztetéseket lehet levonni a vizsgélat eredményébdl? 1 betlivel jelezze, ha az
allitas igaz (az adatokbol kovetkezik), H betlivel, ha hamis (az adatokbol nem kovetkezik,

vagy azoknak ellentmond). (4 pont)

3. A fehér lepkék tulélési esélye (az életben maradottaknak az eredeti populacidhoz
viszonyitott ardnya) hasonlo volt az ipari és a mezdgazdasagi teriileten.

4. A sotét szinli lepkék joval nagyobb eséllyel maradtak életben az ipari, mint a
mezdgazdasagi teriileten.

5. A rovarevé madarak nem szivesen fogyasztottdk az ipari teriiletek sotét szini
lepkéit, mert azok szennyezettek €s enyhén mérgezok voltak.

6. A soOtét és vilagos szini valtozatok kozti kiizdelemben (kompeticidban) az ipari
teriileten a sotét valtozatok keriiltek ki gydztesen.
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A kovetkez6 harom grafikon egy iparosodo teriileten, a széntiizelés elterjedésének idején
(a XIX. szazadban) mutatja a két lepkevaltozat aranyanak valtozasat. A fliggdleges
tengelyeken a valtozatok gyakorisagat dbrazoltuk %-ban. A grafikonok tanulmanyozéasa

utan vélaszoljon a kérdésekre!
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7. Milyen tipusu szelekcid hatott az adott iddszakban a nyirfaaraszolo lepkékre? (1 pont)

A) Stabilizalé

B) Iranyito

C) Szétvalaszto

8. Természetes vagy mesterséges szelekcido volt az el6z6 pontban megfogalmazott hatas?

Vilassza ki a helyes indoklas betiijelét, €s irja az lires négyzetbe!

Természetes, mert a természetben és nem laboratoriumban zajlott le.
Mesterséges, mert az ember idézte eld a kornyezeti valtozast.

(1 pont)

Természetes, mert az egyes valtozatok gyakorisdgat nem az ember szandéka, céljai

hataroztak meg.

Mesterséges, mert az ember valtozatta meg az egyes valtozatok tulélési esélyeit.
A leiras alapjan nem donthet6 el.

9. A fajok sokfélségének és az egyes fajok genetikai sokszintiségének fonntartdsa a
természetvédelem fontos célja. A nyirfaaraszoldlepkék példdjat folhasznalva indokolja, hogy
miért segiti a fajok fonnmaradésat az, ha genetikailag sokszinli populacidokbdl allnak!

(1 pont)
1. 3 4. 5. 6. 7. 9. Osszesen
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elért maximalis
pontszam | pontszam
1. Szovetek 10
11. Az allatok viselkedése 7
111. El6lények csoportositasa 9
IV. Anyagcsere folyamatok az eukaridta sejtben 10
V. A csirazas feltételei 8
VI. Egészséges €s zavart cukoranyagcsere 9
VII. Gerincoszlop és gerincveld 10
VIII. A szaporodas szolgdlatdban 8
IX. Lepkék, fiist és szelekcid
Osszesen 80
Az irasbeli vizsgarész pontszama 80%1,25=
(elért pontok *1,25) 100
javito tanar
elért | programba
pontszam beirt’
pontszam
Feladatsor (az irasbeli vizsgarész pontszama)
javito tanar jegyzo
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